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Program gospodarczy rza˛du "Strategia dla Polski" jest nadal mało znany1. Podobnie jak

w czerwcu i lipcu słyszała o nim jedna trzecia badanych2.

Wraz z wykształceniem respondentów zwie˛ksza sie˛ odsetek tych, którzy słyszeli o

programie (ponad dwie trzecie osób z wykształceniem wyz˙szym i tylko jedna pia˛ta z

podstawowym). Stopien´ docierania informacji ros´nie także wraz z wysokos´cią dochodów i

pozycją społeczno-zawodowa˛. Najsłabiej poinformowani sa˛ rolnicy, robotnicy nie-

wykwalifikowani i bezrobotni, najlepiej - kadra kierownicza i inteligencja oraz prywatni

przedsie˛biorcy3. Informacja o programie dociera przede wszystkim do ludzi w s´rednim wieku.

Natomiast osoby młode, zwłaszcza młodziez˙ (do 24 lat), oraz najstarsze (65 lat i wie˛cej) słyszały

o nim najrzadziej. Ws´ród mężczyzn więcej jest osób, które o nim wiedza˛ niż wśród kobiet.

Częściej o "Strategii dla Polski" słyszeli mieszkan´cy większych miast niz˙ ludność

zamieszkała na wsi. Zainteresowanie polityka˛, co oczywiste, sprzyja poinformowaniu. W

niewielkim natomiast stopniu wia˛że sięono z deklarowanymi pogla˛dami politycznymi badanych.

Nie ma tez˙ pod tym względem różnic między zwolennikami a przeciwnikami obecnego rza˛du.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (52) zrealizowane w dniach 2-5 wrzes´nia ’94 na 1219-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców Polski.

2 Por. komunikaty CBOS "Stosunek do rza˛du i programu »Strategia dla Polski«", lipiec ’94 oraz "Społeczny odbiór
programu »Strategia dla Polski«", sierpien´ ’94.

3 Por. tabele aneksowe.
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Opinie o celach i szansach realizacji programu

W opiniach osób, które słyszały o "Strategii dla Polski", nadal przewaz˙a pogląd (52%, co

stanowi 17% ogółu badanych), iz˙ rząd chciał przede wszystkim pokazac´ społeczen´stwu, że ma

program działania4. Tylko nieco więcej niż jedna trzecia (36% - 12% ogółu) uwaz˙a, że chodzi

o podjęcie rzeczywistych działan´ zmierzających do poprawy sytuacji kraju. W porównaniu z

lipcem, kiedy to odnotowalis´my znaczny wzrost sceptycyzmu w stosunku do programu, we

wrześniu zaznaczył sie˛ lekki jego spadek (tab. 1).

Tabela 1 w procentach

Jak Pan(i) sa˛dzi, co rząd miał przede wszystkim
na celu przedstawiaja˛c program "Strategia dla Polski"?

Wskazania respondentów
według terminów badan´:

czerwiec ’94
(N=411)

lipiec ’94
(N=380)

wrzesień’94
(N=393)

Podjęcie rzeczywistych działan´ prowadza˛cych
do polepszenia sytuacji w kraju

Jedynie pokazanie społeczen´stwu, że rząd ma program
działania

Trudno powiedziec´

43

43

14

33

59

8

36

52

12

Nie zmieniła sie˛ natomiast ocena szans realizacji programu (tab. 2). Nadal ponad połowa

badanych sa˛dzi, że rządowi uda sie˛ zrealizowac´ ten program tylko cze˛ściowo. Pesymistycznie

ocenia szanse jego realizacji jedna czwarta ankietowanych, a tylko co dwudziesty uwaz˙a, że

rządowi uda sie˛ go w pełni zrealizowac´.

4 Wszystkie przedstawione niz˙ej dane dotyczyc´ będą już tylko tych badanych, którzy słyszeli o programie "Strategia dla

Polski" (N=392).
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Tabela 2 w procentach

Jak Pan(i) sa˛dzi, czy rządowi uda sie˛ zrealizowac´ ten
program?

Wskazania respondentów według terminów
badan´:

czerwiec ’94
(N=411)

lipiec ’94
(N=380)

wrzesień’94
(N=393)

Tak, uda sie˛

Tak, ale tylko cze˛ściowo

Nie, nie uda sie˛

Trudno powiedziec´

8

58

17

17

8

56

23

13

5

56

24

16

Postrzeganie szans na poprawe˛ sytuacji gospodarczej kraju

oraz własnej sytuacji życiowej

Nadzieje na poprawe˛ sytuacji gospodarczej kraju wia˛że ze "Strategia˛ dla Polski" 43%

respondentów spos´ród tych, którzy słyszeli o programie. Pesymistycznie zapatruje sie˛ prawie tyle

samo badanych co w lipcu (tab. 3). Wzrósł natomiast odsetek osób, którym trudno ocenic´ szanse

poprawy sytuacji gospodarczej i jest prawie taki sam jak bezpos´rednio po ogłoszeniu programu.

Tabela 3 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, program "Strategia dla
Polski" daje realna˛ szanse˛ na poprawe˛ sytuacji
gospodarczej kraju?

Wskazania respondentów według terminów badan´:

czerwiec ’94
(N=411)

lipiec ’94
(N=380)

wrzesień’94
(N=393)

Zdecydowanie tak

Raczej tak

Raczej nie

Zdecydowanie nie

Trudno powiedziec´

9

50

15

3

23

7

39

29

9

16

5

38

26

10

21
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Bardziej pesymistycznie oceniaja˛ badani realne szanse poprawy własnej sytuacji z˙yciowej

(tylko jedna trzecia ankietowanych dostrzega je w programie). Prawie połowa (49%) nie ma

nadziei na poprawe˛, ale opinia wie˛kszości spośród nich jest umiarkowanie pesymistyczna

(tab. 4).

Tabela 4 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, program "Strategia dla Polski" daje
realnąszanse˛ na poprawe˛ sytuacji życiowej ludzi takich

jak Pan(i)?

Wskazania respondentów według terminów badan´:

czerwiec ’94
(N=411)

lipiec ’94
(N=380)

wrzesień’94
(N=393)

Zdecydowanie tak

Raczej tak

Raczej nie

Zdecydowanie nie

Trudno powiedziec´

5

43

21

6

25

3

33

30

14

20

4

29

32

17

18

Może to wynikaćz faktu, iżponad połowa społeczen´stwa (54%) uwaz˙a, że cele programu

"Strategia dla Polski" zwia˛zane sa˛ bardziej z poprawa˛ stanu polskiej gospodarki w przyszłos´ci

niż z poprawa˛ warunków życia ludzi obecnie5.

Kto zyska w wyniku realizacji programu

W porównaniu z lipcem nie zmieniły sie˛ opinie o tym, kto zyska na realizacji programu

gospodarczego rza˛du. Najcze˛stszy jest nadal pogla˛d, że poprawi sie˛ sytuacja materialna tylko

najbogatszych grup społecznych (tab. 5), co moz˙na łączyć z poczuciem duz˙ego rozwarstwiania

się naszego społeczen´stwa. Tylko 6% badanych sa˛dzi, że program poprawi sytuacje˛

najbiedniejszych, a 19% - z˙e będzie korzystny dla całego społeczen´stwa. Ponad jedna pia˛ta

ankietowanych uwaz˙a, że w ogóle nie be˛dzie miał wpływu na sytuacje˛ materialna˛ ludzi.

5 Por. komunikat CBOS "Społeczny odbiór programu "Strategia dla Polski", sierpien´ ’94.
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CBOS

RYS. 1. CZY REALIZACJA PROGRAMU "STRATEGIA DLA POLSKI" PRZYCZYNI
SIĘ DO POPRAWY SYTUACJI MATERIALNEJ:

N=380 N=393

"Strategia dla Polski" w opiniach róż nych grup społecznych

Cele programu i szanse jego realizacji

Przewaz˙ający wśród badanych pogla˛d, że przedstawienie programu miało głównie

polityczne cele, najcze˛ściej wyrażają prywatni przedsie˛biorcy. Sceptycznie oceniaja˛ oni szanse

realizacji programu. Nikt z nich nie sa˛dzi, by udało sie˛ go w pełni zrealizowac´, a tylko połowa

uważa, że możliwa jest jego cze˛ściowa realizacja (prawie wszystkie pozostałe grupy sa˛ pod tym

względem bardziej optymistyczne), niespełna jedna czwarta natomiast powstrzymała sie˛ od oceny.

Rzeczywiste działania prowadza˛ce do polepszenia sytuacji kraju najcze˛ściej dostrzegaja˛

w programie kadra kierownicza i inteligencja oraz rolnicy i mieszkan´cy wsi. Jedna pia˛ta spos´ród

nich nie ma jednak zdania w tej sprawie. Towarzyszy temu przekonanie, z˙e program uda sie˛

zrealizowac´, ale tylko cze˛ściowo. Pogla˛d taki zdecydowanie przewaz˙a (73%) wśród kadry

kierowniczej i inteligencji. Mieszkan´cy wsi i rolnicy nie wyróżniająsięwprawdzie większym niż

inne grupy optymizmem w ocenie szans realizacji programu, ale najmniejszy jest ws´ród nich

odsetek pesymistów, przekonanych, z˙e programu nie uda sie˛ zrealizowac´.
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Niespełna połowa (47%) rencistów i emerytów wyraz˙a pogląd o politycznym charakterze

celów "Strategii dla Polski" (wobec 38% dostrzegaja˛cych w niej rzeczywiste działania

prowadza˛ce do poprawy sytuacji). Mimo to najcze˛ściej uważają oni, że program uda sie˛

zrealizowac´ częściowo (46%). Równie duz˙y odsetek jak ws´ród przedsie˛biorców (28%) nie widzi

jednak szans jego realizacji.

Należy w tym miejscu zastrzec, z˙e mały odsetek niektórych kategorii badanych (np.

gospodyn´ domowych, uczniów i studentów i innych6) - wynikający stąd, że tylko część

respondentów słyszała o programie - nie moz˙e stanowic´ podstawy do uogólnien´ i uniemożli-

wia porównanie z innymi grupami.

Postrzeganie celu programu, jak i ocena szans jego realizacji nie wia˛żą się ze

zróżnicowaniem dochodów badanych. Natomiast wykształcenie wyraz´nie różnicuje opinie

ankietowanych. Osoby z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym cze˛ściej

widzą w programie rzeczywiste działanie i sa˛dzą, że uda sie˛ go w pełni zrealizowac´ niż badani

z wykształceniem s´rednim i wyższym, którzy cze˛ściej uważają, że program ma tylko cele

polityczne i że możliwa jest jedynie cze˛ściowa jego realizacja.

Szanse poprawy sytuacji kraju

Dostrzeganie w "Strategii dla Polski" szans poprawy zarówno sytuacji gospodarczej kraju,

jak i własnej jest zróz˙nicowane w zalez˙ności od wykształcenia, dochodów, grupy społeczno-

zawodowej, miejsca zamieszkania.

Realnąszanse˛ poprawy sytuacji gospodarczej kraju cze˛ściej dostrzegaja˛ w programie

badani z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym. Najbardziej sceptyczne sa˛

osoby maja˛ce wykształcenie wyz˙sze. Rolnicy i robotnicy, a takz˙e renciści i emeryci cze˛ściej niż

inne grupy widza˛ w nim realnąszanse˛ dla kraju.

Nadzieję na poprawe˛ sytuacji kraju cze˛ściej wiążą z programem osoby o niz˙szych

dochodach niz˙ ci, których dochody sa˛ wyższe.

6 Por. tabele aneksowe.
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Negatywna ocena szans poprawy sytuacji kraju przewaz˙a nad pozytywna˛ wśród

przedsie˛biorców prywatnych oraz pracowników umysłowych i fizyczno-umysłowych. Pogla˛dy

kadry kierowniczej i inteligencji sa˛ natomiast podzielone.

Mieszkańcy wsi sąznacznie bardziej optymistyczni niz˙ mieszkan´cy miast - ponad połowa

(57%) uwaz˙a, że "Strategia dla Polski" daje realna˛ szanse˛ poprawy sytuacji gospodarczej.

Szanse poprawy sytuacji z˙yciowej badanych

Ocena realnych szans poprawy sytuacji z˙yciowej respondentów jest podobnie

zróżnicowana jak opinie o szansach poprawy sytuacji gospodarczej kraju.

Osoby o niskich dochodach cze˛ściej widząmożliwości zarówno dla siebie, jak i dla kraju.

Im niższe wykształcenie badanych, tym cze˛ściej dostrzegaja˛ oni w programie szanse

poprawy własnej sytuacji. Cze˛ściej - w porównaniu z innymi grupami - widza˛ je rolnicy i

robotnicy, a takz˙e mieszkan´cy wsi, małych miast oraz duz˙ych aglomeracji. Warto zaznaczyc´, że

na wsi oceny optymistyczne nie przewaz˙ająnad pesymistycznymi, jak w przypadku oceny szans

sytuacji gospodarczej. W pozostałych grupach wie˛cej jest osób, które nie widza˛ możliwości

poprawy swojej sytuacji.

Większość prywatnych przedsie˛biorców nie dostrzega w programie szans poprawy sytuacji

życiowej. Kadra kierownicza i inteligencja jest bardziej pesymistyczna niz˙ w ocenie szans

poprawy sytuacji gospodarczej kraju. W tej grupie przewaz˙a pogląd, że ludziom takim jak oni

program nie daje realnych szans poprawy sytuacji z˙yciowej. Pesymistycznie nastawiona -choc´

w mniejszym stopniu - jest tez˙ większość rencistów i emerytów.

Kto skorzysta w wyniku realizacji programu "Strategia dla Polski"

Opinie o tym, czy poprawi sie˛ sytuacja materialna całego społeczen´stwa czy tylko

niektórych grup (najbiedniejszych lub najbogatszych) sa˛ zróżnicowane w inny sposób niz˙ poglądy

na temat szans poprawy zarówno sytuacji gospodarczej kraju, jak i sytuacji własnej badanych.
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Respondenci z wykształceniem podstawowym nieco cze˛ściej niż inni sądzą, że poprawi

się sytuacja całego społeczen´stwa, ale zarazem cze˛ściej wskazuja˛, że tylko grup najbogatszych

(49%). Wykształcenie wyz˙sze, a zwłaszcza s´rednie bardziej sprzyja pesymistycznemu pogla˛dowi,

że program w ogóle nie wpłynie na sytuacje˛ materialna˛ ludzi. Pesymizmowi w ocenie szans

poprawy własnej sytuacji badanych towarzyszy wie˛c - wśród osób wykształconych - niewiara w

jakąkolwiek poprawe˛.

Jeśli chodzi o grupy społeczno-zawodowe, nie ma wyraz´nych tendencji w opiniach ich

przedstawicieli. Warto zwrócic´ uwagęna częstsze ws´ród pracownikow umysłowych niz˙szego

szczebla i fizyczno-umysłowych, a takz˙e wśród kadry kierowniczej i inteligencji, przekonanie,

że program w ogóle nie poprawi sytuacji ludzi. Natomiast robotnicy wykwalifikowani oraz

rolnicy wyróżniają się poglądem, że zyska całe społeczen´stwo, ale równie cze˛sto teżwskazują,

że skorzystaja˛ tylko najbogatsi.

Opinie prywatnych przedsie˛biorców sąpodzielone. Najcze˛ściej (30%) sa˛dzą oni, że

skorzystaja˛ na realizacji programu grupy najbogatsze, jedna pia˛ta zaśuważa, że najbiedniejsi i

tyle samo, z˙e program w ogóle nie poprawi sytuacji ludzi. Zróz˙nicowane sa˛ także opinie kadry

kierowniczej i inteligencji. Ws´ród rencistów i emerytów najcze˛stszy (39%) jest pogla˛d, że

program przyniesie korzys´ci najbogatszym.

Wyraźniej różnicuje opinie wysokos´ć dochodów - z niz˙szymi dochodami cze˛ściej

współwystępuje przekonanie o korzys´ciach dla najbogatszych, ale ws´ród osób o niz˙szych

dochodach nieco cze˛stsze jest przes´wiadczenie, z˙e program poprawi sytuacje˛ całego

społeczen´stwa.

Osoby o wyz˙szych dochodach cze˛ściej natomiast uwaz˙ają, że program w ogóle nie

wpłynie na sytuacje˛ materialna˛ ludzi lub że poprawi sytuacje˛ najbiedniejszych, a rzadziej - z˙e

poprawi sytuacje˛ tylko najbogatszych ba˛dź całego społeczen´stwa.
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Zwróćmy jeszcze uwage˛ na trzy waz˙ne kategorie badanych. Kobiety w odniesieniu do

wszystkich kwestii, o które pytano, cze˛ściej udzielały odpowiedzi "trudno powiedziec´" i choć

były mniej pesymistyczne w ocenie szans realizacji programu i rzadziej sa˛dziły, że przyniesie on

korzyści tylko najbogatszym grupom społecznym, to znacznie bardziej pesymistycznie niz˙

mężczyźni oceniały szanse poprawy własnej sytuacji z˙yciowej i sytuacji gospodarczej kraju, jakie

daje program.

Młodzież (do 24 lat), której tylko niewielka cze˛ść słyszała o "Strategii dla Polski", jest

(jeśli można w ogóle wycia˛gaćwnioski na podstawie opinii tak niewielkiej liczebnie grupy tych,

którzy o programie słyszeli) dos´ć pozytywnie w porównaniu z innymi nastawiona do celów

programu i dos´ć optymistycznie zapatruje sie˛ na szanse jego realizacji. Jest jednak bardziej

pesymistyczna i ostroz˙na w ocenie szans poprawy własnej sytuacji z˙yciowej i sytuacji

gospodarczej kraju, cze˛ściej niż inni nie wypowiada sie˛ na ten temat; cze˛ściej też sądzi, że

program nie wpłynie w ogóle na sytuacje˛ materialna˛ ludzi.

Omawiając opinie różnych grup społecznych o "Strategii dla Polski" nie wspomniano o

poglądach bezrobotnych. Powodem jest bardzo mała liczebnos´ć grupy (9 osób) ws´ród tych, którzy

słyszeli o programie, co uniemoz˙liwia wysnuwanie wniosków.

Jak wynika z danych, nadzieje na poprawe˛ najczęściej wiążą z programem osoby maja˛ce

niższe wykształcenie, niz˙sze dochody, robotnicy, rolnicy, mieszkan´cy wsi. Częste tez˙ sąwśród

nich opinie, że poprawi sie˛ tylko sytuacja najbogatszych. Oczekiwaniu poprawy towarzyszy wie˛c

często obawa, z˙e skorzystaja˛ głównie inni, bogatsi, co wynika przypuszczalnie z

dotychczasowych dos´wiadczen´ związanych z przemianami, jakie zachodza˛ w Polsce.

Zauważmy też, na marginesie, z˙e postrzeganie przez badanych własnych warunków

materialnych jako dobrych ła˛czy sięz pozytywnym stosunkiem do celów programu i bardziej

optymistyczna˛ oceną zarówno szans jego realizacji, jak i moz˙liwości poprawy sytuacji

gospodarczej kraju oraz własnej sytuacji z˙yciowej7. Poczucie, z˙e jest dobrze, sprzyja

optymistycznemu nastawieniu wobec przyszłos´ci.

7 Por. tabele aneksowe.
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Opinie o programie a poglądy polityczne, postawy wobec rza˛du

i ocena sytuacji w kraju

Osoby interesuja˛ce siępolityką częściej niż te, które nie wykazuja˛ nią zainteresowania,

wyrażająpogląd, że celem "Strategii dla Polski" sa˛ rzeczywiste działania zmierzaja˛ce do poprawy

sytuacji kraju. Opinia ta wyste˛puje najcze˛ściej wśród badanych deklaruja˛cych poglądy lewicowe

(56%), częstsza jest tez˙ wśród osób o orientacji centrowej niz˙ prawicowej8.

Zainteresowanie polityka˛ sprzyja pogla˛dowi, że tylko częściowo uda sie˛ zrealizowac´

program gospodarczy. Lewicowe pogla˛dy natomiast cze˛ściej wiążą sięz bardziej optymistyczna˛

ocenąszans jego realizacji.

Duże zainteresowanie polityka˛ oraz, przede wszystkim, orientacja lewicowa (58%)

znacznie cze˛ściej łączą się też z postrzeganiem realnych szans poprawy sytuacji gospodarczej

kraju, jakie daje "Strategia dla Polski". Ws´ród osób o prawicowych pogla˛dach politycznych nieco

więcej (44%) uwaz˙a, że program nie daje szans poprawy sytuacji gospodarczej (wobec 39%

badanych maja˛cych odmienne zdanie).

Jeśli chodzi o poprawe˛ własnej sytuacji z˙yciowej, to niezalez˙nie od stopnia

zainteresowania polityka˛ przewaz˙ają oceny pesymistyczne. Lewicowe pogla˛dy sprzyjają

dostrzeganiu szans dla siebie, choc´ nie w tak duz˙ym stopniu, jak szans dla kraju. Ws´ród osób o

takiej orientacji oceny pesymistyczne wyste˛pują równie często jak optymistyczne.

Opinie o tym, czyja sytuacja materialna poprawi sie˛ dzięki realizacji programu sa˛ słabiej

niż w innych kwestiach zalez˙ne od zainteresowania polityka˛ i poglądów politycznych badanych.

Deklarowane duz˙e zainteresowanie polityka˛ wiąże się tylko z częstszym przekonaniem, z˙e

realizacja programu przyczyni sie˛ do poprawy sytuacji jedynie najbogatszych grup społecznych.

Poglądy polityczne natomiast prawie wcale nie róz˙nicują opinii badanych w tej sprawie.

Orientacji lewicowej nieco tylko rzadziej niz˙ pozostałym towarzyszy opinia, z˙e program w ogóle

nie poprawi sytuacji z˙yciowej ludzi.

8 Por. tabele aneksowe.
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Stosunek do programu "Strategia dla Polski" bardzo wyraz´nie łączy sięz poparciem dla

rządu.

Tabela 6 w procentach

Stosunek do rza˛du

Czy "Strategia dla Polski" daje realna˛ szanse˛ na poprawe˛ sytuacji gospodarczej kraju?
(N=392)

tak nie trudno powiedziec´

Zwolennicy

Przeciwnicy

Obojętni

Nie potrafi
określić

70

25

41

8

14

55

35

55

16

20

24

37

Wśród badanych, którzy słyszeli o programie, zwolennicy rza˛du trzykrotnie cze˛ściej niż

jego przeciwnicy dostrzegaja˛ cele programu w podje˛ciu rzeczywistych działan´ prowadza˛cych do

polepszenia sytuacji kraju i znacznie bardziej optymistycznie oceniaja˛ szanse jego realizacji.

Sympatycy rza˛du prawie trzykrotnie cze˛ściej niż jego przeciwnicy uwaz˙ają też, że program ten

daje realna˛ szanse˛ poprawy sytuacji gospodarczej kraju (tab. 6).

Zwolennicy rządu także znacznie cze˛ściej widząw tym programie szanse poprawy sytuacji

życiowej ludzi takich jak oni (50% wobec 23% przeciwników rza˛du). Trzykrotnie cze˛ściej sądzą,

że program poprawi sytuacje˛ całego społeczen´stwa (32% wobec 10% przeciwników); rzadziej

uważają, że poprawi sytuacje˛ tylko najbogatszych grup (25% wobec 37%) lub z˙e w ogóle nie

wpłynie na sytuacje˛ materialna˛ ludzi (12% wobec 33%). Zbliz˙one sa˛ natomiast odsetki

przeciwników i zwolenników rza˛du wskazuja˛cych na poprawe˛ sytuacji tylko najbiedniejszych

grup.

Podobnie kształtuja˛ sięzwiązki między opiniami badanych o kierunku rozwoju kraju oraz

poglądami na to, czy polityka obecnego rza˛du stwarza szanse wyjs´cia z kryzysu a ocena˛ realnych

szans poprawy, jakie daje "Strategia dla Polski" (tab.7), choc´ różnice między optymistami i

pesymistami w ocenach kierunku rozwoju i szans wyjs´cia z kryzysu nie sa˛ aż tak duże, jak w

przypadku zwolenników i przeciwników obecnego rza˛du.
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Tabela 7 w procentach

Kierunek rozwoju
kraju

Czy "Strategia dla Polski" daje realna˛ szanse˛ na poprawe˛ sytuacji gospodarczej
kraju?

(N=392)

tak nie trudno
powiedziec´

Dobry
Zły
Trudno powiedziec´

61
37
37

21
44
32

18
19
31

Czy polityka obecnego
rządu stwarza szanse
wyjścia z kryzysu

gospodarczego?

Tak
Nie
Trudno powiedziec´

72
30
37

13
50
23

15
20
40

Pogląd, że sytuacja w naszym kraju idzie w dobrym kierunku oraz z˙e polityka obecnego

rządu stwarza szanse wyjs´cia z kryzysu, sprzyja pozytywnej ocenie celu i szans realizacji

"Strategii dla Polski", a takz˙e szans poprawy sytuacji gospodarczej kraju, własnej sytuacji

życiowej oraz warunków materialnych całego społeczen´stwa i najbiedniejszych grup społecznych.

Poparcie dla rza˛du, pozytywna ocena jego polityki i optymizm w ocenie kierunku rozwoju

sytuacji w naszym kraju w najwie˛kszym stopniu wpływaja˛ na stosunek badanych do programu

gospodarczego rza˛du.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. W czerwcu bieżącego roku wicepremier Grzegorz Kołodko
przedstawił program gospodarczy rządu "Strategia dla
Polski". Czy słyszał(a) Pan(i) o tym programie?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogółem 32 68 1217

Płeć
Mężczyźni 42 58 562
Kobiety 24 76 654

Wiek
do 24 lat 22 78 148
25-34 27 73 193
35-44 33 67 277
45-54 42 58 165
55-64 40 60 208
65 lat i więcej 28 72 224

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 78 470
Miasto do 20 tys. 33 67 143
od 21 do 100 tys. 37 63 230
101-500 tys. 40 60 231
501 tys.i więcej mieszk. 47 53 142

Region
Północny 36 64 118
Zachodni 40 60 129
Środkowozachodni 22 78 187
Środkowy 32 68 216
Wschodni 30 70 163
Południowo-wschodni 33 67 184
Południowo-zachodni 35 65 220

Wykształcenie
Podstawowe 20 80 428
Zasadnicze zawodowe 24 76 329
Średnie 44 56 367
Wyższe 72 28 93

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 62 38 72
Prac.umysł.niż.szczebla 37 63 114
Pracownicy fiz.- umysł. 41 59 50
Robotnicy wykwalifikowani 34 66 128
Robotnicy niewykwalifik. 20 80 70
Rolnicy 18 82 105
Prywatni przedsiębiorcy 57 43 53

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 33 67 434
Uczniowie i studenci 23 77 51
Bezrobotni 12 88 76
Gospodynie domowe i inni 20 80 63

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 20 80 139
750 tys. - 1249 tys. 28 72 255
1250 tys. - 1749 tys. 26 74 220
1750 tys. - 2249 tys. 33 67 221
2250 tys. i powyżej 46 54 344

Ocena własnych war. mater.
Złe 30 70 464
Średnie 32 68 556
Dobre 40 60 197

Zainteresowanie polityką
Duże 82 18 131
Średnie 39 61 494
Małe lub żadne 15 85 592

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 60 72
Raz w tygodniu 27 73 684
Kilka razy w roku 35 65 336
W ogóle nie uczestniczy 51 49 124

Poglądy polityczne
Lewica 46 54 220
Centrum 39 61 362
Prawica 40 60 237
Trudno powiedzieć 14 86 397
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Tabela 2. Jak Pan(i) sądzi, co rząd miał przede wszystkim na celu
przedstawiając program "Strategia dla Polski": 1 - podjęcie
rzeczywistych działań prowadzących do polepszenia sytuacji
kraju; 2 - jedynie pokazanie społeczeństwu, że rząd ma program
działania

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 36 52 12 392

Płeć
Mężczyźni 38 52 10 238
Kobiety 33 52 16 154

Wiek
do 24 lat 41 44 15 33
25-34 27 60 14 52
35-44 37 52 11 92
45-54 30 63 7 70
55-64 41 46 12 83
65 lat i więcej 38 46 17 64

Miejsce zamieszkania
Wieś 49 33 19 102
Miasto do 20 tys. 42 52 6 47
od 21 do 100 tys. 21 65 13 84
101-500 tys. 25 66 9 94
501 tys.i więcej mieszk. 46 44 10 67

Region
Północny 31 57 12 42
Zachodni 27 64 9 52
Środkowozachodni 44 40 16 41
Środkowy 44 47 10 70
Wschodni 36 46 17 49
Południowo-wschodni 40 47 13 61
Południowo-zachodni 30 60 10 78

Wykształcenie
Podstawowe 38 46 17 85
Zasadnicze zawodowe 42 46 12 80
Średnie 32 54 13 160
Wyższe 35 62 3 67

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 44 7 45
Prac.umysł.niż.szczebla 25 60 15 42
Pracownicy fiz.- umysł. 31 59 10 21
Robotnicy wykwalifikowani 36 53 11 43
Robotnicy niewykwalifik. 31 69 0 14
Rolnicy 57 19 24 19
Prywatni przedsiębiorcy 24 73 3 30

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 38 47 15 145
Uczniowie i studenci 42 49 9 12
Bezrobotni 15 78 7 9
Gospodynie domowe i inni 23 62 14 12

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 31 55 14 26
750 tys. - 1249 tys. 46 40 13 72
1250 tys. - 1749 tys. 35 60 4 58
1750 tys. - 2249 tys. 26 56 19 72
2250 tys. i powyżej 37 52 11 157

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 60 13 138
Średnie 37 50 13 176
Dobre 47 43 9 79

Zainteresowanie polityką
Duże 43 46 11 108
Średnie 34 57 9 194
Małe lub żadne 32 48 20 90

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 47 13 28
Raz w tygodniu 33 54 13 184
Kilka razy w roku 34 54 12 116
W ogóle nie uczestniczy 46 44 10 63

Poglądy polityczne
Lewica 56 34 10 100
Centrum 33 57 10 142
Prawica 23 64 13 95
Trudno powiedzieć 28 52 20 56
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Tabela 3. Jak Pan(i) sądzi, czy rządowi uda się zrealizować ten program? 1 - Tak,
uda się; 2 - Tak, ale tylko częściowo; 3 - Nie, nie uda się zrealizować

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 5 56 24 16 392

Płeć
Mężczyźni 3 59 27 11 238
Kobiety 7 52 19 22 154

Wiek
do 24 lat 6 62 18 14 33
25-34 2 66 23 9 52
35-44 4 60 22 14 92
45-54 2 59 23 16 70
55-64 6 52 25 18 83
65 lat i więcej 8 43 28 21 64

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 58 15 21 102
Miasto do 20 tys. 8 51 24 17 47
od 21 do 100 tys. 5 57 25 13 84
101-500 tys. 1 58 29 12 94
501 tys.i więcej mieszk. 4 54 28 15 67

Region
Północny 2 65 22 11 42
Zachodni 0 54 32 14 52
Środkowozachodni 8 53 23 15 41
Środkowy 6 50 22 22 70
Wschodni 3 59 24 14 49
Południowo-wschodni 5 58 21 16 61
Południowo-zachodni 6 58 22 14 78

Wykształcenie
Podstawowe 7 49 23 21 85
Zasadnicze zawodowe 9 56 22 13 80
Średnie 3 58 23 16 160
Wyższe 1 62 26 11 67

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 73 17 10 45
Prac.umysł.niż.szczebla 2 59 19 19 42
Pracownicy fiz.- umysł. 8 42 50 0 21
Robotnicy wykwalifikowani 7 66 22 5 43
Robotnicy niewykwalifik. 8 57 8 28 14
Rolnicy 3 70 9 18 19
Prywatni przedsiębiorcy 0 50 28 22 30

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 6 46 28 19 145
Uczniowie i studenci 0 53 34 13 12
Bezrobotni 0 72 12 16 9
Gospodynie domowe i inni 14 73 0 13 12

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 4 52 23 21 26
750 tys. - 1249 tys. 1 57 26 16 72
1250 tys. - 1749 tys. 3 57 27 13 58
1750 tys. - 2249 tys. 7 53 23 17 72
2250 tys. i powyżej 6 56 23 15 157

Ocena własnych war. mater.
Złe 3 49 28 19 138
Średnie 3 59 25 13 176
Dobre 10 62 13 15 79

Zainteresowanie polityką
Duże 2 65 22 11 108
Średnie 6 56 23 15 194
Małe lub żadne 3 47 27 23 90

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 54 23 16 28
Raz w tygodniu 5 52 22 21 184
Kilka razy w roku 3 63 26 8 116
W ogóle nie uczestniczy 4 55 24 16 63

Poglądy polityczne
Lewica 8 64 14 13 100
Centrum 2 56 26 16 142
Prawica 3 55 29 13 95
Trudno powiedzieć 7 44 25 24 56
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, program "Strategia dla Polski daje
realną szansę poprawy sytuacji gospodarczej kraju?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 43 36 21 392

Płeć
Mężczyźni 47 36 17 238
Kobiety 37 36 26 154

Wiek
do 24 lat 26 30 44 33
25-34 47 38 15 52
35-44 47 37 16 92
45-54 31 49 20 70
55-64 57 25 18 83
65 lat i więcej 39 36 25 64

Miejsce zamieszkania
Wieś 57 24 19 102
Miasto do 20 tys. 47 37 16 47
od 21 do 100 tys. 36 45 18 84
101-500 tys. 33 43 24 94
501 tys.i więcej mieszk. 43 33 24 67

Region
Północny 32 39 29 42
Zachodni 34 49 17 52
Środkowozachodni 47 24 29 41
Środkowy 43 32 25 70
Wschodni 49 36 15 49
Południowo-wschodni 45 40 15 61
Południowo-zachodni 48 33 18 78

Wykształcenie
Podstawowe 45 39 16 85
Zasadnicze zawodowe 54 26 20 80
Średnie 40 34 26 160
Wyższe 35 49 16 67

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 37 27 45
Prac.umysł.niż.szczebla 27 36 38 42
Pracownicy fiz.- umysł. 35 54 12 21
Robotnicy wykwalifikowani 54 39 7 43
Robotnicy niewykwalifik. 60 40 0 14
Rolnicy 70 16 14 19
Prywatni przedsiębiorcy 31 48 21 30

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 45 32 24 145
Uczniowie i studenci 41 34 25 12
Bezrobotni 43 51 7 9
Gospodynie domowe i inni 57 35 8 12

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 56 32 12 26
750 tys. - 1249 tys. 44 37 18 72
1250 tys. - 1749 tys. 46 33 21 58
1750 tys. - 2249 tys. 37 35 29 72
2250 tys. i powyżej 41 38 20 157

Ocena własnych war. mater.
Złe 34 44 22 138
Średnie 47 34 19 176
Dobre 51 28 22 79

Zainteresowanie polityką
Duże 53 31 16 108
Średnie 39 41 20 194
Małe lub żadne 41 33 27 90

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 30 26 28
Raz w tygodniu 43 38 20 184
Kilka razy w roku 43 39 19 116
W ogóle nie uczestniczy 45 30 25 63

Poglądy polityczne
Lewica 58 23 18 100
Centrum 41 37 21 142
Prawica 39 44 17 95
Trudno powiedzieć 27 43 30 56
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, program "Strategia dla Polski" daje
realną szansę poprawy sytuacji życiowej ludzi takich jak Pan(i)?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 33 49 18 392

Płeć
Mężczyźni 38 49 13 238
Kobiety 25 49 26 154

Wiek
do 24 lat 25 37 38 33
25-34 32 51 17 52
35-44 34 53 13 92
45-54 27 56 18 70
55-64 44 43 13 83
65 lat i więcej 30 48 23 64

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 38 24 102
Miasto do 20 tys. 39 44 17 47
od 21 do 100 tys. 27 57 16 84
101-500 tys. 28 58 14 94
501 tys.i więcej mieszk. 35 47 17 67

Region
Północny 25 47 29 42
Zachodni 27 58 15 52
Środkowozachodni 33 31 36 41
Środkowy 32 52 16 70
Wschodni 36 50 14 49
Południowo-wschodni 38 43 20 61
Południowo-zachodni 37 55 8 78

Wykształcenie
Podstawowe 39 41 20 85
Zasadnicze zawodowe 44 34 21 80
Średnie 29 54 17 160
Wyższe 22 65 13 67

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 33 50 17 45
Prac.umysł.niż.szczebla 22 66 13 42
Pracownicy fiz.- umysł. 34 54 13 21
Robotnicy wykwalifikowani 50 39 11 43
Robotnicy niewykwalifik. 39 61 0 14
Rolnicy 53 22 25 19
Prywatni przedsiębiorcy 11 69 19 30

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 35 43 22 145
Uczniowie i studenci 13 44 43 12
Bezrobotni 15 78 7 9
Gospodynie domowe i inni 43 40 17 12

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 41 39 20 26
750 tys. - 1249 tys. 40 41 19 72
1250 tys. - 1749 tys. 33 46 21 58
1750 tys. - 2249 tys. 29 53 17 72
2250 tys. i powyżej 30 53 17 157

Ocena własnych war. mater.
Złe 27 55 18 138
Średnie 37 49 15 176
Dobre 36 39 25 79

Zainteresowanie polityką
Duże 37 52 12 108
Średnie 29 51 19 194
Małe lub żadne 37 40 23 90

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 46 44 10 28
Raz w tygodniu 29 49 22 184
Kilka razy w roku 35 50 15 116
W ogóle nie uczestniczy 34 49 16 63

Poglądy polityczne
Lewica 41 38 21 100
Centrum 33 50 17 142
Prawica 34 56 10 95
Trudno powiedzieć 17 53 30 56
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Tabela 6. Czy realizacja programu "Strategia dla Polski" przyczyni się do poprawy sytuacji
materialnej: 1 - całego społeczeństwa; 2 - tylko najbiedniejszych grup społecznych;
3 - tylko najbogatszych grup społecznych; 4 - w ogóle nie wpłynie na sytuację
materialną ludzi

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 19 6 32 23 20 392

Płeć
Mężczyźni 19 5 38 22 16 238
Kobiety 18 8 23 25 26 154

Wiek
do 24 lat 13 0 24 34 30 33
25-34 23 3 32 24 18 52
35-44 15 9 25 23 28 92
45-54 15 11 34 21 19 70
55-64 28 1 36 21 13 83
65 lat i więcej 16 8 41 19 16 64

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 8 38 10 26 102
Miasto do 20 tys. 24 12 30 15 19 47
od 21 do 100 tys. 14 8 32 22 24 84
101-500 tys. 17 4 38 28 13 94
501 tys.i więcej mieszk. 25 0 19 40 16 67

Region
Północny 15 11 27 34 13 42
Zachodni 16 3 44 25 12 52
Środkowozachodni 13 6 21 19 42 41
Środkowy 22 1 12 36 28 70
Wschodni 21 0 39 27 13 49
Południowo-wschodni 21 12 36 10 21 61
Południowo-zachodni 19 9 45 13 14 78

Wykształcenie
Podstawowe 24 6 49 8 14 85
Zasadnicze zawodowe 16 9 31 20 24 80
Średnie 19 2 27 31 22 160
Wyższe 17 12 27 26 18 67

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 7 22 27 26 45
Prac.umysł.niż.szczebla 14 0 18 37 31 42
Pracownicy fiz.- umysł. 17 5 22 37 19 21
Robotnicy wykwalifikowani 33 4 30 12 21 43
Robotnicy niewykwalifik. 12 14 54 13 8 14
Rolnicy 27 0 25 16 32 19
Prywatni przedsiębiorcy 11 20 30 22 17 30

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 17 7 39 21 16 145
Uczniowie i studenci 36 0 32 33 0 12
Bezrobotni 11 0 51 5 32 9
Gospodynie domowe i inni 14 0 45 25 16 12

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 26 3 44 10 17 26
750 tys. - 1249 tys. 22 2 37 21 17 72
1250 tys. - 1749 tys. 20 7 40 17 16 58
1750 tys. - 2249 tys. 15 9 32 24 20 72
2250 tys. i powyżej 17 7 25 28 23 157

Ocena własnych war. mater.
Złe 16 5 37 26 16 138
Średnie 20 6 35 20 20 176
Dobre 20 10 19 23 28 79

Zainteresowanie polityką
Duże 22 6 38 23 12 108
Średnie 19 5 30 24 23 194
Małe lub żadne 15 8 32 21 24 90

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 7 31 20 11 28
Raz w tygodniu 15 8 34 22 21 184
Kilka razy w roku 20 4 35 23 19 116
W ogóle nie uczestniczy 21 5 24 26 24 63

Poglądy polityczne
Lewica 21 9 35 15 21 100
Centrum 18 4 34 24 20 142
Prawica 22 4 31 27 15 95
Trudno powiedzieć 12 11 26 27 25 56


